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Aos 26 (vinte e seis) dias do mês de setembro do ano de 2022, às 14h30min, reuniram-se, por 1 

meio de videoconfêrencia, os membros da Diretoria Colegiada (DIREC) do Comitê da Bacia 2 

Hidrográfica do Rio Verde Grande (CBHVG) para a 9ª Reunião Ordinária do ano. Participaram os 3 

seguintes membros: Flávio Gonçalves Oliveira (Presidente) - Sindicato dos Produtores Rurais de 4 

Montes Claros; Vagna Nogueira dos Santos (Vice-Presidente) - Prefeitura Municipal de Iuiú – BA; 5 

Laila Tupinambá Mota (Secretária) - Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais – FIEMG; 6 

e Adalberto Santos Pinto da Paixão (Secretário Adjunto da Bacia do rio Gorutuba) - Distrito de 7 

Irrigação do Perímetro Gorutuba – DIG. Participou a seguinte convidada: Débora Priscila – 8 

Secretaria do CBHVG. Após constatar que o quórum fora atingido, o Presidente do CBH Verde 9 

Grande, Sr. Flávio Gonçalves, iniciou a reunião desejando boas-vindas e agradecendo a todos pela 10 

participação. Prontamente submeteu à Diretoria a apreciação da ata da 8ª Reunião Ordinária de 11 

2022, ocorrida no dia 05 de setembro de 2022, por meio de videoconferência. Sem manifestações 12 

contrárias, a ata foi aprovada por unanimidade. Em seguida, a Sra. Laila Tupinambá, informou 13 

sobre o andamento do Programa de Educação Ambiental da Bacia Hidrográfica do Rio Verde 14 

Grande (PEA VG), no qual se encontra no processo de construção do Produto 3 (Prognóstico). 15 

Acrescentou que a empresa responsável pela elaboração, Felco Faleiros Projetos e Consultoria em 16 

Engenharia LTDA, apresentou aos membros e convidados na 1ª Reunião Extraordinária da Câmara 17 

Técnica Consultiva (CTC) um documento, com as ações propostas para formulação desse produto. 18 

O objetivo da Reunião foi definir junto a CTC as ações que serão utilizadas e as suas sugestões. 19 

Posteriormente, a Empresa reunirá as ações definidas e desenvolverá o produto 3, em que será 20 

apresentado ao Grupo de Trabalho que acompanha a elaboração do Programa de Educação 21 

Ambiental do Verde Grande (GT PEA VG), com os responsáveis, as fontes financiadoras, dentre 22 

outras informações bem definidas. Adiante a Sra. Laila informou sobre uma proposta de Workshop 23 

encaminhada pela Mineração Riacho dos Machados (MRDM), com previsão de ser realizada no 24 

dia 20 de outubro de 2022, das 09h00min às 12h30min, com no máximo 25 participantes, nas 25 

dependências da Mineradora. A programação do Workshop consiste em um café de boas-vindas 26 

com um discurso do Gerente Geral, o Sr. Marllus Assis, seguindo por uma apresentação do Plano 27 

de Ação de Emergência para Barragens de Mineração (PAEBM), que será aberto ao público para 28 

perguntas, e posteriormente uma visita à Barragem e Mirante Mina. Devido à limitação de pessoas 29 

no evento será priorizado o Grupo no qual acompanha a MRDM (GT MRDM), e as vagas 30 

remanecentes serão abertas para os demais membros do Comitê. Os membros da Diretoria em 31 

comum acordo aprovaram a proposta da programação, contudo verificarão quanto a 32 

disponilidade de alguns membros, principalmente do GT MRDM, sobre a possível data do evento, 33 

assim como a disponibilidade da MRDM em realizar o evento em outra data, caso necessário. Logo 34 

após, a Sra. Vagna relatou sobre o XXIV Encontro Nacional dos Comitês de Bacias Hidrográficas 35 

(ENCOB), no qual considerou o evento produtivo e que proporcionou a troca de conhecimentos e 36 

experiências entre Comitês. Ressaltou que em outros Comitês, até de porte menor em relação ao 37 

CBHVG, contaram com a participação de um número considerável de representantes, sendo assim 38 

sugeriu ao CBHVG parcerias com entidades em busca de auxílios para financiar a participação dos 39 

membros do CBHVG em eventos como esse. O Sr. Flávio esclareu que há Comitês menores em 40 

que as arrecadações com as cobranças pelo uso dos recursos hídricos são consideráveis, o que 41 

possibilita o custeio de um número maior de representantes nesses eventos, mas, infelizmente, 42 

no momento, não é possível ao CBHVG devido à arrecadação ainda ser baixa, contudo, apoia a 43 

ideia de parcerias e conta com o apoio dos membros do CBHVG para obtê-las. Na sequência, o Sr. 44 

Adalberto informou sobre o Evento da Comissão Gestora do Gorutuba (CGG), que ocorrerá no dia 45 

29 de setembro de 2022 na cidade de Nova Porteirinha/MG, conforme o calendário de eventos 46 

do CBHVG, e contarão com algumas parcerias, como Epamig, Embrapa, Codevasf etc., para que o 47 

evento ocorra. Comunicou que o evento consistirá em técnicas de manejo de irrigação pelo 48 
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secamento parcial do sistema radicular, com foco na obtenção de alternativas econômicas do 49 

consumo de água e que não impacta na produtividade do cultivo da banana; bem como, será 50 

obordado, brevemente, sobre definições e técnicas de manejo. O Sr. Flávio propôs a gravação do 51 

evento, devido à importância que esse tema tem para algumas pessoas, para que seja 52 

disponibilizado ao público pelo youtube. Em seguida, o Sr. Flávio atualizou os membros da 53 

Diretoria quanto ao posicionamento da Diretoria da Agência Nacional de Águas e Saneamento 54 

Básico (ANA), observado por ele na última reunião na qual participou, em que essa destacou sobre 55 

o aporte financeiro que será fornecido ao Comitê até o ano de 2023 sem perspectiva de 56 

prorrogação. Também, informou que em uma Reunião da Câmara Técnica de Outorga e Cobrança 57 

(CTOC) do Conselho Nacional de Recursos Hídricos (CNRH), na qual ele, a Sra. Laila e o Sr. 58 

Adalberto participaram, houve a apresentação de um relatório da Diretoria da ANA, no qual prevê 59 

a impossibilidade de renovação contratual com o CBHVG. Conforme os argumentos apresentados 60 

pela Diretoria da ANA o Comitê não possui uma arrecadação suficiente para financiar uma Agência 61 

de Bacia, se estruturada conforme os moldes apresentados pela Agência Peixe Vivo, na qual 62 

propôs ao Comitê uma estrutura mais robusta, o que, a princípio, está além das necessidades. A 63 

Diretoria da ANA possibilitou ao Comitê a apresentação de um relatório no qual demonstre a 64 

inconsistência nos argumentos apresentados por eles. Segundo o Sr. Flávio, um dos argumentos 65 

a serem apresentados será sobre a compatibilidade entre o valor a ser arrecado, com a cobrança 66 

pelo uso dos recursos hídricos na Bacia do Verde Grande, com o valor previsto para investimento 67 

dentro da Bacia conforme descrito no Plano de Bacia. O Plano de Bacia prevê um investimento, 68 

até o ano de 2030, em torno de R$ 3.000.000,00, e a previsão de arrecadação com a cobrança 69 

pelo uso dos recursos hídricos no 2º/semestre de 2024 é superior a esse. Esclareceu que mesmo 70 

que os valores dos serviços previstos no Plano tenham sofridos reajustes, resultando no aumento 71 

do valor do investimento, é possível que em dois ou três anos o Comitê consiga arrecadar o valor 72 

previsto ainda dentro do prazo estimado. O Sr. Flávio acrescentou que talvez o valor adquirido 73 

com a arrecadação não dê de fato para custear uma Agência de Bacia, conforme o proposto pela 74 

Peixe Vivo, mas para melhorias na Bacia é possível sim. Sendo assim, o Sr. Flávio propôs aos 75 

membros da Diretoria do CBHVG em fazer um levantamento do custo ideal a ser pago a uma 76 

Agência de Bacia, com uma estrutura mais simples, para ser anexado ao relatório que será 77 

apresentado a Diretoria da ANA, bem como, uma análise minunciosa da proposta de estrutura 78 

mínima apresentada pela Agência, para verificar se há algo em que possa ser modificado. No geral, 79 

o Sr. Flávio prevê um acordo com a Agência para reformular a proposta para uma estrutura mais 80 

simples, na qual atenda as demandas do Comitê, bem como, um acordo com outras bacias, cujas 81 

arrecadações são maiores em comparação ao CHBVG e que sejam administradas também pela 82 

Agência, para que possam assumir uma parcela maior dos custeios, já que alguns serviços pagos 83 

a essa são divididos com outros Comitês; ou a união com outra Bacia Hidrográfica, para se terem 84 

uma Agência única, assim possibilitando a divisão de alguns custos fixos. Concluindo, enfatizou a 85 

importância da participação Baiana no que tange a cobrança dos usos dos recursos hídricos, e 86 

solicitou a Sra. Vagna, caso necessário, uma promoção de um evento para concientização sobre o 87 

assunto. Por fim, encerrados os pontos de pauta e não havendo mais nada a tratar, o Presidente 88 

do CBH Verde Grande, Flávio Gonçalves, agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião, 89 

quando então foi lavrada a presente ata. 90 
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ATA DE REUNIÃO APROVADA EM 07/11/2022 105 

 106 

Laila Tupinambá Mota 
Secretária Executiva do CBH Verde Grande 
 

Flávio Gonçalves Oliveira 
Presidente do CBH Verde Grande 
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